

现代教育

09-16版

科技改变世界 创新引领未来

山西省一级报纸 国内统一刊号 CN14-0009 邮发代号 21-1016

2024年3月

星期五

农历甲辰年正月廿一

第 7期

总第 7605 期

山西科技教





现代校长 微讯公众号

网易山西 科教频道

太原市迎泽区桃园南路小学

"东方锦龙五弦琵琶艺术基地"成立

本报讯 (记者张敏 通讯员张琰)2月 22 日下午, 太原市迎泽区桃园南路小学校 举办"东方锦龙五弦琵琶艺术基地"授牌仪 式。国乐艺术大师方锦龙先生在赴晋演出 之际,携琵琶传统制作非遗传承人曹卫东 先生专程进校指导。省市区教育部门相关 领导、音乐界专家、马伟兰名校长工作室成 员、太原市赵霞名师工作室成员、迎泽区全 体音乐教师,以及桃南小学师生家长代表、 山西大学附属子弟小学教师代表和万柏林 区长风实验小学师生家长代表, 共同见证 桃南小学"东方锦龙五弦琵琶艺术基地"正 式成立。

仪式中,桃南小学"七彩韵"民乐团的全 体成员,精彩演绎一曲热情洋溢、锣鼓铿锵 有力的乐曲《金蛇狂舞》,彰显桃南学子的艺 术风采和激动心情。

用家校互动的渠道,及时让家长了解孩子在

校情况,对有需要的家长提供有针对性的

可行性措施,构建积极和谐的家庭环境,太

原市迎泽区文新小学全体教师在寒假期间

开展入户家访活动,为学生们的身心健康

个体,每个人的成长都有独特的过程。此次

以心理健康为主题的家访通过"拉家常"的

生家庭状况、成长环境及学生在家的思想状

况、学习习惯、生活习惯和个性特征,家校合

作多方面与家长进行亲切交流,以赢得家长

理解和支持,形成育人合力,共同促进学生

居家生活情况。通过主动关心学生情绪与需

求,根据家庭实际情况,提出针对性建议和

指导,并对学生上学期的点滴进步给予了充

分肯定,给出了努力方向的建议和信心上的

鼓励。在轻松融洽的气氛中提出孩子存在的

问题,分析其原因,科学地、适切地指导家长

开展家庭教育,向家长宣传学生心理健康教

育,对学生的行为提出建议、进行点拨,面对

面和家长共同商量、探讨教育方法和学生的

心理健康问题,建议家长们要多关注学生的

心理状态,多与孩子沟通谈心,做到早发现、

家访过程中,老师们与家长真诚沟通, 切实了解家长的教育需求,详细了解学生的

方式与家长进行深入交流。

教育是门慢艺术,每个孩子都是独特的

家访的老师们与家长零距离沟通,就学

保驾护航。

的成长。

随后,大家跟随国乐大师方锦龙老师 和琵琶传统制作技艺非遗传承人曹卫东老 师一起穿越千年来到五弦琵琶的面前,通 过他们带来的"器与乐的对话"身临其境感 受五弦琵琶的艺术魅力。方锦龙老师用手 中的五弦琵琶带领大家从中国走向世界, 游遍祖国大江南北, 用各具韵味的旋律展 现各地的人文特色,带给大家一种震撼,一 种力量。令台下的师生大开眼界,意犹未 尽。他把琴棋书画诗酒茶花香融为一体,容 纳传统文化的精髓,真是百闻不如一见。方 老师亲临桃南是师生家长莫大的荣幸,更 是让五弦琵琶的传承和发展在三晋大地落

之后, 方锦龙老师和曹卫东老师为桃 南小学授出全国第一块"东方锦龙五弦琵 琶艺术基地"牌匾,并共同赠送一张联手打

造的东方五弦琵琶,在现场为此琴签字,赠 予桃南小学。校长陈晔接过极具份量的牌 匾,激动地说:"感谢二位老师对桃南小学 美育工作的加持和助力,感谢您们为国乐 艺术的传承和发展所做出的努力。桃南小 学定将五弦琵琶和七彩韵民乐团继续发扬 光大。将国乐借助美育的途径,面向全体学 生,浸润每个孩子,让中国艺术的未来更加 美好!'

最后,在大家盛情邀请下方锦龙老师和 琵琶团队的师生共同演绎一曲《送我一枝玫 瑰花》,把仪式推向高潮。

龙年伊始,桃南小学以一场国乐艺术盛 宴,美育浸润校园,点亮孩子们对国乐的热 情。希望在东方锦龙五弦琵琶艺术基地的带 动下,越来越多师生感受到国乐的魅力,开 始深研中华民族自己的音乐。

太原迎泽区东岗小学全体师生家长

观看开学第一课 《我爱我国 我爱我家》

本报讯 (记者郗艳 通讯员张炜) 2 月 18日晚上8点,太原市迎泽区东岗小学的全 体师生和家长,共同收看了由重庆市教委精 心制作的 2024 年春季学期开学第一课《我 爱我国 我爱我家》。让爱国主义成为全体人 民的坚定信念、精神力量和自觉行动,为中 华人民共和国成立75周年献礼。

活动在《国家》的悠扬曲调中拉开序幕, 点燃了浓浓的家国情怀,丰润着屏幕前每一 位华夏儿女的心田。第一篇章,家一温暖最 小国,从传统文化中的"家"延伸到大家心中 的"家",一个个鲜活生动的家庭故事诠释着 家的责任与分担,爱与传承,感受到"家"永 远是最温暖的地方。第二篇章,国一幸福千 万家,带领学生走进"研学大课堂",一起去 分享祖国温暖怀抱里人民幸福的模样,一起 去聆听全党全社会关心青少年的成长故事。 第三篇章,家国大爱一强国有我,家庭、学 校、社会共话"育才强国"之道,共同引导广 大青少年自觉将爱国之情凝结为强国之志、 报国之行。

此次《开学第一课》浓情开讲,精彩纷 呈。厚植了青少年家国情怀,砥砺了强国之 志,为2024年1月1日起实施的《中华人民 共和国爱国主义教育法》拉开序幕。

东岗小学在2024春季开学之际,师生、 家长、社会同上一堂课,共筑家国情。

本报讯 (记者郗艳 通讯员任望玲)为 太原市迎泽区文新小学全体教师 进一步加强学校心理健康教育工作,充分利

寒假入户家访 护航学生健康



欢声笑语间,老师们也与家长共同找出 学生在学习和发展中存在的问题和原因,引 导学生家长树立正确的教育观念,注重方式 方法,俯下身子,耐心与孩子沟通交流,高质 量陪伴孩子成长成才。家长们热情的款待 耐心的倾听和真切的反馈,一如既往地对学 校工作给予理解、支持与配合,让老师们心 底涌动着一阵阵暖意。

老师们深入细致家访,赢得了家长们的 认可和赞赏。家校携手共育,守护孩子们的 心理健康,增进了家长们做好家庭教育的信 心。该校将继续手握责任,心怀坚守,脚踩踏 室.以家校通力合作.为学生营告轻松和谐 的学习生活环境,共同关注并促进学生身心 健康成长。

本报讯(记者张敏 通讯员王爱萍)2月 26日,太原市迎泽区港道小学组织全体教师 开展了 2023——2024 学年第一学期期末教 学质量分析会,落实"双减"政策减负提质的 要求,提升教育教学质量。

王晓丽副主任主持此次会议,语数英科 教师对上学期期末检测情况进行了分析,通 过均分、优秀率、合格率等数据进行直观对 比,对试卷典型错题,从师生的实际情况出 发剖析原因,寻找问题根源,并制定具体改 进措施,提出了有针对性的教学策略,对今

太原市迎泽区港道小学

召开上学期期末教学质量分析会

后的教学工作提出了新思考。

魏俊霞主任对大家的质量分析进行了 总结,对老师的辛勤付出表示肯定,同时也 提出,教学质量是学校的生命线,是学校生 存之基,是兴教之源,是立校之本,希望老师 们在反思得失的基础上,一如既往发挥自己 的优势和特长,以更加严谨的教学态度,更 加饱满的热情投入到教学工作中去。

聚焦质量析得失,潜心蓄势行致远。港 道小学在全面审视上学期教学工作的基础 上反思、改进、提高,为学校教学工作提供了 有力支持, 也为学生的全面发展指明了方 向。港道小学全体师生将以此为新的出发 点,蓄势待发,行稳致远。

太原市小店区育杰小学五年二班 社区公益有温度 劳动创造幸福年

本报讯 (记者黄晶 通讯员胡万梅 冯颖 娟)在寒风中,太原市小店区育杰小学的小 小身影们挥舞着扫帚和铲子,他们是五(2) 中队的队员们,于1月27日来到金东社区, 开展了一场别开生面的卫生大扫除活动。这 不仅是一次普通的清洁行动,更是寒假劳动 实践活动的一部分,旨在培养孩子们的社会

下午的阳光透过树梢,照在孩子们热情 洋溢的脸上。他们分工明确,有的负责捡拾垃 圾,有的负责清扫路面,还有的负责分类回 收。他们的动作虽然不专业,但充满了干劲和 热情。在他们的努力下,社区的每个角落都被 细心照料,每个垃圾桶都被清理干净。

此次活动不仅让孩子们学会了如何维 护环境卫生,更重要的是让他们体会到了劳 动的乐趣和价值。他们在实践中了解到,每 -份劳动都是对社会的贡献,每一次努力都 能让环境变得更加美好。这种亲身体验比任 何课堂教育都要深刻,它让孩子们认识到, 无论是大事还是小事,只要肯付出劳动,就 能收获成就感和自豪感。

随着活动的结束,孩子们的脸上挂着满 足的笑容,他们的双手可能有些疲惫,但心 中却充满了温暖和喜悦。他们不仅为社区带 来了整洁,更为自己赢得了成长。此次寒假 劳动实践活动,不仅锻炼了孩子们的劳动能 力,更激发了他们对社会的关爱,对环境的 尊重,对未来的憧憬。

育杰小学五(2)中队的队员们用实际行 动诠释了劳动的意义,他们的身影成为社区 中最亮丽的风景线。这样的活动,不仅让孩 子们收获了知识和经验,更让他们在寒假期 间,以一种特殊的方式,继续成长,继续学 习,继续向着更好的自己前进。